



2016年3月，刚果（布）国家一号公路全线通车，李吉勤（左）被总统萨苏授予“骑士荣誉勋章”

异，学科边界不断交融，土木水利工程行业的新理念、新技术、新装备不断涌现，只有不断地学习与吸取，才能胜任工作的需要，顺应时代的发展。幸运的是，在清华五年的求学生涯中，我不仅学到了扎实的基础知识，更学到了获取知识的方法。

工程造福人类，也是人类文明的里程碑，更是人类不断进步发展的基石。当前，土木水利行业正面临着深度变革与重构，但人类对美好生活的不断追求，会推动这个古老而传统的行业不断焕发出新的青春与活力。2023年底，我受聘担任中国土木工程学会秘书长，从企业来到一个全国性的行业组织，一个能够为土木工程行业继续奉献的更加广阔的平台。学会作为党和政府团结联系广大土木工程科技工作者的桥梁纽带，通过大力培养和举荐优秀的工程项目和工程技术人才，推进高素质科技人才队伍建设；积极推动土木工程行业工业化、数字化、智能化融合发展，为土木工程领域注入全新动能，成为连接工程领域产学研用的重要桥梁。学会与清华大学有着紧密的联系：聂建国老师现任学会副理事长、兼任组织建设专家委员会主任委员，张建民老师曾担任学会土力学分

会理事长；学会的教育工作委员会、水工专业分会和结构工程分会均设立于清华大学土木水利学院；学会《土木工程学报》的主编由土木水利学院的袁驷老师担任；英文期刊《土木工程科学（英文）》由学会和土木水利学院联合发起，方东平老师担任主编，清华大学出版社为期刊的出版单位。

今年6月19日，我非常荣幸地受邀出席土木水利学院2025级毕业生的毕业典礼，向母校的老师同学们分享了自己的经历。回到阔别38年之久的大礼堂，站在讲台上，看着一张张青春洋溢的面庞，仿佛又回到了自己的求学时代，弥补了38年前远在异国他乡错过自己毕业典礼的遗憾。新一代清华人站在更高的起点上，拥有更先进的技术工具和更广阔的国际视野。我坚信，无论时代如何变迁，有些精神品质永恒珍贵：在艰难环境下的自强不息，在复杂挑战中的创新勇气，在漫长岁月里的持之以恒，这些品质，是我们工程人最宝贵的财富。

七律·创业

○张 韬（1980级物理）

男儿血性傲宏图，
矢志搏击赤手出。
对酒千杯怀大略，
举烛万卷解迷途。
胸怀寰宇思明澈，
冷眼江湖计破竹。
百战蹉跎终不悔，
笑迎春色伴闲读。